

12年，我们发现感动，我们大写感动

13位“感动湖南”人物(含团体)走上央视舞台，他们曾代表湖南感动中国

“感动中国”人物评选是中央广播电视台打造的全国最具影响力和传播力的精神品牌栏目。湖南日报社旗下三湘都市报作为央视在湖南的唯一指定合作媒体，在省委宣传部、省文明办的指导下，12年共推出郑培民、袁隆平、张超、黄舸、沈昌健父子等13位“感动湖南”人物(含团体)走上央视“感动中国”的舞台。

他们之中，有心系百姓、一生为民的领导干部，有扎根乡土、服务农村的大学生，有舍身取义、视死如归的消防战士，也有虽岗位平凡但却做出了不凡之举的普通人。他们，都在央视“感动中国”的舞台上留下了一抹让人动容的湖湘色彩。

“真善美”是这世间最闪亮的信仰，“感动”是人心深处最柔软最丰沛的滋养。“感动中国”是中央广播电视台打造的一个精神品牌，被誉为“中国人的年度精神史诗”。

在湖南，由省委宣传部、省文明办指导，湖南日报社联合省总工会、团省委、省妇联等单位共同主办，三湘都市报具体承办的“感动中国之感动湖南”已经连续举办12年，其规模和影响力不断扩大，成为我省表彰先进典型、弘扬社会主义核心价值观的重要平台。

12年，我们发现感动，记录感动，150余名典型人物和群体“感动湖南”。12年，我们见证感动，大写感动，13人(含团体)走上央视舞台“感动中国”。

郑培民、衡阳公安消防官兵群体、袁隆平、黄伯云、黄舸、李丽、沈克泉、沈昌健父子、张超、秦玥飞、谢海华、钟扬、江梦南——13个名字，熠熠生辉，力量隽永。

无论忠孝、信义，还是仁勇、坚守……这些代表湖湘精神文明的感动人物，通过“感动”的舞台无数次的折射，像春天的种子一样撒播进越来越多人的心里。

■三湘都市报全媒体记者 张浩

2021“感动湖南”年度榜样人物



李军

【感动事迹】生前先后担任邵阳县副县长、邵阳市科技局党组成员、邵阳市直机关纪检监察工委书记等职务。他于2014年5月创建了邵阳市“红心林”志愿者服务联合会，服务20000多人次。2020年12月20日，他利用周末在开展志愿服务工作中因车祸不幸去世。

【颁奖辞】种下“红心林”，开遍满城花。南山的丘壑，记住了你的目光。苗乡的田头，留下了你的足迹。谁把群众放在心上，群众就把他捧在手上。



危丹

【感动事迹】15岁时突发小脑共济失调症(又名渐冻症)，21岁时，她因右脚烫伤高位截肢，只能依靠轮椅代步。长期卧床仍坚持文学创作，被外界誉为“轮椅诗人”和“湖南小海迪”。

【颁奖辞】几经磨难，风雨凋零花季人生。百折不挠，深渊不锢振翅之鸟。轮椅束缚住了身体，她以笔为马，写下五百篇温柔，在岁月里颠簸。诗人危丹，羸弱其人，茁壮其行。



余小龙

【感动事迹】患有先天性血管瘤，曾历经三次大型切除手术，虽身体落下残疾，但从未向命运投降。他通过自身努力，成为龙山县有名的“百合大王”，并获评龙山县自强模范、阳光致富增收带头人。

【颁奖辞】把月光的洁莹裁剪，把花朵的芬芳采摘。点一盏爱心灯，架一座真诚桥，讲的是种花卖花的故事，做的是共同致富的梦。百合王子余小龙，乡村振兴路上的先锋。



曾杰毅

【感动事迹】汶川大地震发生后，曾杰毅徒手爬上数十米高的塔吊，深入废墟冒险救援；满载汽油的槽罐车侧翻起火，他坚守在最危险的前沿，带领攻坚组实施堵漏；汛情告急，他冲上去围堵管涌，扛沙筑坝……19年间，凭着对消防救援事业的无限热爱和对人民群众的无比忠诚，曾杰毅十几年如一日恪尽职守。

【颁奖辞】揽水龙，登云梯，火神降服。筑堤坝，堵管涌，险情排除。一半水，一半火；一线生，一线死。生死战场，众人纷避，唯他逆行。最美逆行者曾杰毅，生命希望的守护人。



肖跃莲

【感动事迹】身患小儿麻痹症而导致2级肢残，但肖跃莲不断拼搏，带领身边残疾人共同创业。20多年来，肖跃莲带领着她的团队，坚守自强不息正能量创业，用双手“织”出了残疾人自强不息、顽强拼搏的创业人生故事。

【颁奖辞】缺学历、缺经验、缺技术。有胆识、有魄力、有担当。扶贫车间，运剪如飞，缝制霓裳。致富路上，穿针引线，裁剪梦想。自强不息肖跃莲，小手工也能织出大事业。



曾令超

【感动事迹】邵阳市新宁县人民法院退休干部。1981年见义勇为制止歹徒因公致残，此后刻苦学习文学创作，1986年开始发表作品，1997年加入中国作家协会，系国家一级作家、全国自强模范。

【颁奖辞】生死关头，他以血肉挡住炸弹，光明世界从此黯淡。闭门挥笔，书写人间春秋事。笔意纵横，激励高墙迷途人。“盲人作家”曾令超，黑暗中传递光明的使者。



喻拥军

【感动事迹】从教30余年，一直扎根在偏远的乡村学校。她关注留守儿童和特困学生，募集助学资金资助特困学生358名，为山区孩子铺就了一条阳光成长路。

【颁奖辞】化身为船，以手作桨，她将留守儿童渡向理想彼岸。33年辗转教学路，她一步也不曾离开大山。捧着一颗心来，不带一根草去。师者喻拥军，乡村教育路上谱芳华。